



# 跨度210年!

# 十三行首部“日记”出炉

## 荔湾发布《清代广州十三行编年史略》等三本新书

文/图 羊城晚报记者 李埃坤 通讯员 荔宣

“顺治四年六月五日，清军总兵佟养甲为筹集军饷，上奏朝廷，请求循明朝旧例，允许澳门葡萄牙人到广州城西的怀远驿进行贸易。”“乾隆二十二年二月二十五日，乾隆谕旨，加重浙江税收，使外国商人在浙江无利可图，返回广州贸易，防止浙江成为洋船市集之所。”……这是出自《清代广州十三行编年史略》的选段。17日上午，《清代广州十三行编年史略》发行仪式在广州十三行博物馆举行，同日发行的还有《广州彩瓷鉴赏》和《华林禅寺五百罗汉雕像》两本书。

### 编年史全方位展现十三行发展脉络

2016年，位于清代十三行商馆遗址上的广州十三行博物馆开馆，成为展示那个具有时代特色的中外文化交流时期的基地，然而系统的文字理论材料仍然缺乏。《清代广州十三行编年史略》的出炉正填补了这一空白。

该编年史以发生在清代与广州十三行相关的重大历史事件为内容，记录了从清顺治四年（公元1647）到咸丰六年（公元1856）纵贯210年的历史，采用条目编年体大事记略方式，按照年月日书序逐条记载，向读者全方位展现了清代广州十三行发展的兴衰脉络和历史风貌。全书分为4卷，共120万字，收录图片280余幅，编纂工作于2012年开始启动，历时8年，经过三次修改大纲，四次修订书稿，三次审读清样。

中国第一历史档案馆馆长李国荣表示，《清代广州十三行编年史略》不仅是广州十三行研究的学术著作，又是一部编年史工具书。“很多作家对十三行的历史感兴趣，但一直找不到足够的资料，如今出版的编年史，让我联想到《三国志》，因为没有《三国志》就没有《三国演义》。”原中国作家协会副主席、著名作家蒋子龙在现场如是点评。

中国作家协会主席团委员、中国作协诗歌委员会副主任杨克认为，《清代广州十三行编年史略》的发行，其重要意义，不局限荔湾区，也不仅是广州、广东的文化成果，而是对中国外贸发展史之研究，探讨中华文明进程中向远洋辐射的历史。“这套书作为2018年国家社会科学基金重大项目《广州十三行中外档案文献整理与研究》阶段性成果，受到剑桥大学的关注，有意向探讨合作筹备十三行全球数字博物馆项目，故而这套书可视为广州市对外文化交流的桥梁。”

### 为大湾区建设实现理论蓄力

记者了解到，荔湾区一直致力于岭南历史文化的保护与传承，不仅在遗址上建立了广州十三

行博物馆、粤剧艺术博物馆，保护了永庆坊历史文化片区、荔枝湾文化片区，提升了沿江路、沙面国家级文化保护区，成为中外政治经济文化交流的重要纽带和岭南文化的展示平台，而且策划推出了广州十三行文化研究系列丛书，为荔湾区在粤港澳大湾区建设实现理论蓄力。从2016年起，由广州市荔湾区策划、区委宣传部牵头协同各部门，创作推出荔湾优秀传统文化专著7部，编撰修改400万字，收集插图2000余幅。

正如荔湾区传统文化系列丛书的总负责人，荔湾区委常委、宣传部部长李黎所讲：“对现存传统文化的研究和开发程度，或直接影响到荔湾区岭南文化核心区建设的整体架构和建设规模。因此，我们甘愿做岭南优秀传统文化的记录人，让历史的韵味仍然留在人们的心田。”

据悉，由荔湾区委宣传部牵头，联合广州十三行博物馆等策划主编的“西关小洋楼”“清代广州外销工艺品精品集锦”“漆器与家具”“清代外销画史略”“广绣织锦”“法琅彩”等西关华彩的史料与研究也正在加紧梳理中，不久将和读者见面。



三本新书

### 新书速递

《清代广州十三行编年史略》沿着历史演进的轨迹，对广州十三行历史进行了全面的梳理和深入的研究，依据翔实的皇家档案和文献典籍，揭示清政府特许广州十三行这个半官半商性质的商贸垄断组织存在发展的历史必然，展现二三百年来广州商馆的兴衰与沉浮，追溯南国广州与清朝皇官的特殊关系，透视以广州为窗口、具有时代特色的中外文化交流。

全书分为4卷，其中：第一卷（1647—1756年），从清初海禁到开海贸易；第二卷（1757—1795年），一口通商政策与十三行制度；第三卷（1796—1830年），十三行行商的起落与沧桑；第四卷（1831—1856年），鸦片战争爆发与十三行制度终结。

《广州彩瓷鉴赏》收录广州十三行博物馆700余件外销彩瓷，以年代、器型分类编排，逐一列表，配图对比，突出“赏”“赏”两方面内容，从收集、鉴赏、源流、用途等方面进行了论述。

《华林禅寺五百罗汉雕像》是对荔湾区华林禅寺五百罗汉雕像第一次集中的收录展示。除基本的雕像介绍之外，全书聚焦雕刻技艺的赏析和传统文化审美的解读。

## 十三行博物馆文物增至4700件

### 博物馆暂未开放，市民可关注微信公众号逛展

羊城晚报讯 记者李埃坤、通讯员何晓光报道：17日，记者从广州十三行博物馆处获悉，近年来广州十三行博物馆新增文物约2000件套，现馆藏增至约4700件（套），涵盖广彩瓷器、通草画、广绣、外销扇、银器、外销壁纸、五常家具等。

这些文物大部分来自王恒、冯杰伉俪的无偿捐赠。事实上，自2012年十三行博物馆筹建以来，这对伉俪就陆续捐赠自己的私人藏品，如今馆内八成文物都是这对夫妇捐赠的。王恒告诉记者，他收藏广彩瓷已经有十多年的历史，捐给博物馆是他觉得做得最正确的事，“接下来我还会继续捐赠十三行文物”。

十三行博物馆相关负责人介绍，由于受疫情影响，博物馆暂时未能开放，但市民可关注广州十三行博物馆微信公众号，通过手机进行实景游览、听精彩讲解，本月博物馆将推出主题展览《云裳花容——清代女性主题外销画及服饰展》。此外，今年博物馆还准备出版十三行文化系列丛书《广州十三行博物馆馆藏法琅》等文物图录书籍。

广州2020年诚信兴商宣传月启动

## 规范管理“预付式”消费

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员穗商宣报道：17日下午，由广州市商务局举办的广州市2020年诚信兴商宣传月正式启动，本次活动以“弘扬诚信理念推动安心消费”为主题，旨在进一步营造安全放心消费环境，提升诚实守信意识，提振居民消费信心，促进“千年商都”焕发新活力、催生新动能。

市商务局将会同相关部门，在常态化疫情防控中，加强商务诚信建设，推动消费增长。一方面加快推进信用体系建设步伐，另一方面着力规范“预付式”消费管理，制定出台预付式消费管理规范性文件，从制度层面遏制预付式消费风险。

目前，广州依托省诚信粤商平台，建成广州商务诚信公共服务平台，市民通过平台可查询企业诚信记录或商务诚信报告，为理性消费、投资经营提供了有益参考。截至目前，有近百家大型百货、专卖店、连锁企业入驻广州市连锁经营协会诚信平台，有150多家家政企业在省家政服务信用平台完成25万名家政人员信息录入。

本次诚信兴商宣传月的一大重点是着力规范“预付式”消费管理，遏制预付式消费风险。

“对于企业发放预付卡，商务部门要求住宿餐饮、零售等行业企业进行备案，但对于健身等多个行业目前尚未有明确备案规定。同时，部分已备案企业也可能因经营不善出现跑路现象，所以消费者在进行预付款消费时，不能贪图便宜，一定要注意理性消费。”市商务局市场秩序处处长朱科冲在接受记者采访时提醒消费者，消费者应该核实发卡章程，最好是跟商家签订合同，这样有纠纷可以先依据合同进行解决。

在监管方面，市商务局将联合市场监管局开展双随机检查。“我们将建立联合惩戒平台，对信用扣分企业，会逐步调进黑名单，在信贷等诸多方面会有限制。”朱科冲指出，联合惩戒范围有新拓展，对失信联合惩戒黑名单企业坚决不予财政资金支持。

## 援鄂一线医护免费学车

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员梁嘉报道：记者17日从广州公交集团培训中心获悉，为答谢援鄂一线医护人员，5月至12月，该中心推出援鄂医护学车护航活动，为支援湖北的医护人员提供免费学车服务，其直系亲属还可享受优惠。

据介绍，本次学车护航活动主要包括三项：一是对广州所有援鄂一线医护人员提供免费全费的教学服务；二是对广州援鄂一线医护直系家属、定点医院一线医护人员提供C1手动挡2799元、C2自动挡3199元的优惠教学服务；三是对广州医院职工提供C1手动挡2999元、C2自动挡3399元的优惠教学服务。

记者了解到，广州公交集团培训中心是2019年度广东省交通运输最佳诚信企业之一，在海珠区泰沙路及新港东路设有固定的驾培教学点。活动期间，市民可拨打020-96122服务热线进行咨询预约报名。现场报名时需提供医护人员有效证件及参与湖北一线救助工作的相关证明。

### 街市有料 5月17日菜价

街市有料		5月17日菜价	
计量单位:元/公斤			
本地菜心	8.16	白萝卜	3.89
本地白菜	7.01	空心菜	7.27
上海青	6.88	青皮冬瓜	4.46
菠菜	9.88	青豆角	13.42
西洋菜	8.33	南瓜	5.38
西红柿	9.23	洋葱	7.69
芥兰	10.47	莲藕	11.44
		蒜头	16.88
		生鱼	27.0
		黄鳝	66.33
		冻排骨	53.38
		精瘦肉	70.94
		鲜牛肉	107.13
		生宰鸡	40.57

来源/广州市发改委价格监测中心

## 陪伴街坊21年 番禺首家沃尔玛明天起停止营业

羊城晚报讯 记者郑少玲报道：番禺首家沃尔玛——沃尔玛广州番禺分店将于明日起停止营业。这家已经营业21年的沃尔玛，承载了许多番禺街坊的种种过往。日前，羊城晚报记者前往位于番禺东兴路的沃尔玛，看到有不少街坊前往现场购买正在打折处理的商品。有街坊对此表示不舍，

毕竟它陪伴了他们21年；也有街坊表示，现场消费就是对它最后的支持。沃尔玛广州番禺分店位于东兴路，交通便利，小区密集。16日下午1时许，记者在店里看到，它所在的大楼许多商铺都已清空，整个楼层空空荡荡，街坊都是去沃尔玛购物的。

据店员介绍，目前店里正在清货中，家电七折，生鲜五折，其他商品七折至三折不等。据沃尔玛广州番禺分店的相关负责人介绍，因租期届满，沃尔玛广州番禺分店将于5月19日起停止营业。据了解，1999年1月16日，番禺首家大型仓储式商场番禺隆货场开

业，后来变成了“好又多”。2007年，“好又多”被沃尔玛收购。这家至今开业已经有21年的沃尔玛，珍藏着许多番禺街坊们的回忆。街坊李先生感慨：“以前这家沃尔玛人气非常旺，就连住在南沙的人都会过来购物，但是后来随着周边其他大型商圈的兴起，它已经没有了过往的人气。”

## 羊城晚报 专题

# 老总直播带货 扶贫产品火了

## 广东联通助力脱贫攻坚，加速发展“新基建”

### 联通5G赋能湾区发展

### 打造多个5G标杆应用

在新基建的布局中，工业互联网、大数据等是5G应用落地的关键环节。广东联通聚焦智慧医疗、数字政府、工业互联网等领域，打造多个5G标杆应用，赋能湾区经济发展。

在智慧医疗方面，广东联通通过5G、高清视频、人工智能等技术，实现远程超声、远程手术、远程示教，解决医疗资源不均衡的问题。疫情期间，成功通过远程医疗平台助力钟南山院士团队开展多次远程会诊。

此外，还与广州市第一人民医院、北京大学深圳医院等18家医院达成5G战略合作，合力推动5G+智慧医疗的创新发展。在数字政府方面，广东联通全面发挥大数据优势，助力数字政府改革。疫情期间，全面运用大数据手段为省应急厅和卫健委等提供可视化的疫情分析，是唯一一家支撑广东省应急厅的现场运营技术团队。率先实现“广东省应急指挥系统”全省人口热力图实时监测，为应急管理提供精准有力的决策依据。在工业互联网方面，广东联通携手格力电器开展“5G+工业互联网”专网改造，建成了国内首个基于5G MEC边缘云+SA切片的工业专网，在工业设备监测、超高清视觉检测等生产领域实现了5G应用创新。同时，通过5G+高清视频监控+远程AR辅助等技术，解决了宝钢湛江钢铁有限公司危险环境作业困难、人工巡检效率低、光纤部署不变等痛点需求。

“10万、20万、30万……”广东联通直播后台，销售额“飙起来”，浏览量直线上升！这是广东联通在“5·17”世界电信日举办的一场别开生面的国企开放日活动。党委书记、总经理何飏，党委委员、副总经理袁健化身“带货天团”，在线“直播带货”，通过推荐中国联通定点扶贫村特色农产品，助力脱贫攻坚。同时通过5G创新应用展示，全方位展现广东联通落实网络强国战略，全面加快以5G技术为代表的“新基建”，助力粤港澳大湾区发展的成果。

### 联通5G助力脱贫攻坚

### 总经理在线直播带货

本次活动是广东联通积极响应党中央加快电商发展部署，落实互联网化转型的重要尝试，也是国企领导干部主动拥抱互联网经济、加快创新转型的有益体验，更是践行央企担当助力扶贫攻坚的爱心行动。

直播当天，在充满岭南元素的直播间里，广东联通“带货天团”在线为河北省涪源县藜麦、黑龙江省饶河大米、贵州省册亨芭蕉片等10款来自中国联通对口扶贫县的产品“代言”，现场品尝并与粉丝互动，同时派送百万份流量、话费、积分红包，现场抽取5G终端。直播间下单扶贫产品前十名的广州用户，还可体验5G无人驾驶。短短两小时的直播，浏览量超370万人次。在“联通你我力量，让爱无限生长”的号召下，爱心人士纷纷下单，扶

贫产品销售额不断飙升，有效地助力了扶贫村特色产品的推广和线上销售，进一步彰显了“爱与爱连接”的意义。

这只是广东联通助力脱贫攻坚的一个缩影。近年来，广东联通坚决贯彻落实党中央关于脱贫攻坚的各项决策部署，在广东省扶贫办的指导下，深入推进精准扶贫工作，对86个帮扶点投入扶贫资金2000余万元，派驻51名驻村干部，累计帮扶2818户贫困户、7964名贫困人口实现脱贫，荣获广东省脱贫攻坚工作突出贡献奖，连续两年被评为广东省定点扶贫“优秀单位”，定点扶贫村光夏村被省委组织部确定为“红色村党建示范点”，先后五次获得广东省扶贫济困“红棉杯”铜杯、银杯奖。

### 联通5G助力新基建

### 建成全球最大MEC商用基地

除了特色扶贫产品外，本次直播还展示了最新的5G终端和5G创新应用，通过对5G技术的亲身体验，让社会公众感受广东联通作为新时代央企全力推进高质量发展的新风貌。

以5G技术为代表的“新基建”，为我国经济增长提供新动力。广东联通坚持5G网络应用双领先的发展原则，高起点规划建设5G网络。截至目前，全省已开通5G站点超2万个，今年底，5G网络将覆盖广东省内所有县级以上区域及发达区域的乡镇。随着联通、电信网络共建共享的深入推

进，网络覆盖能力将进一步提升，用户可以享受到覆盖翻倍、速率翻倍、带宽翻倍的5G网络服务。

今年4月，中国联通携手华为、腾讯、格力等战略合作伙伴，正式发布全球首张MEC规模商用网络。中国联通MEC运营中心在广东落地，广东联通率先在粤港澳大湾区核心城市完成5G MEC网络整体布局与节点建设。基于首张MEC规模商用网络，广东联通携手格力、腾讯、碧桂园等几十家头部企业开展MEC商用实践落地，在广东建成全球最大的MEC商用基



广东联通国企开放日直播间现场

地，探索边缘云应用加速、算力经营等场景的测试实践，为5G云游戏、VR直播、8K超高清

视频等业务的井喷式爆发做好铺垫，为赋能湾区乃至全国的创新业务发展奠定基础。